

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ  
Генеральная  Ассамблея

СОРОК СЕДЬМАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ТРЕТИЙ КОМИТЕТ  
5-е заседание,  
состоявшееся в четверг,  
8 октября 1992 года,  
в 10 ч. 00 м.,  
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 5-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: Г-н ДЖЭЛЛОУ (Гамбия)  
(заместитель Председателя)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 91 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ЛИКВИДАЦИЯ РАСИЗМА И РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ  
(продолжение)\*

ПУНКТ 92 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРАВО НАРОДОВ НА САМООПРЕДЕЛЕНИЕ (продолжение)\*

\* Пункты рассматриваются одновременно.

В настоящий отчет могут вноситься поправки.  
Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации  
в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов  
(Chief, Official Records Editing Section, Room DC2-750, 2 United Nations Plaza)  
и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL  
A/C.3/47/SR.5  
23 October 1992  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

Заседание открывается в 10 ч. 20 м.

ПУНКТ 91 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ЛИКВИДАЦИЯ РАСИЗМА И РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ  
(продолжение) (А/47/18, 425, 426, 432, 480, 481)

ПУНКТ 92 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРАВО НАРОДОВ НА САМООПРЕДЕЛЕНИЕ (продолжение)  
(А/47/391, 412, 433)

1. Г-н ЭНДРЕФФИ (Венгрия) говорит, что акты насилия, имевшие в последнее время место на территориях бывшей Югославии, являются ярким свидетельством ущерба, наносимого дискриминацией, основывающейся на расе, цвете кожи, происхождении и национальной или этнической принадлежности. Нарушения прав человека были настолько широкомасштабными, что это привело к созыву первой чрезвычайной сессии Комиссии по правам человека и назначении Специального докладчика. Лица, виновные в "этнических чистках", должны быть привлечены к судебной ответственности. Его делегация приветствовала резолюцию 780 (1992) Совета Безопасности, в которой содержится просьба создать Комиссию экспертов для изучения грубых нарушений международного гуманитарного права на территории бывшей Югославии.

2. Его делегация отметила позитивные признаки более решительного подхода Организации Объединенных Наций к этнической дискриминации и усилению внимания защите меньшинств. Она приветствует растущее признание того факта, что нарушения прав человека, включая права национальных меньшинств, являются вопросами, которые вызывают законную озабоченность международного сообщества. Его делегация придает большое значение проекту декларации о правах лиц, принадлежащих к национальным, этническим, религиозным и языковым меньшинствам, который будет рассмотрен Генеральной Ассамблеей на ее текущей сессии. Принятие этой декларации явится важной вехой в области международной защиты прав меньшинств. Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации также является важным инструментом международного сообщества, однако орган, контролирующий ее выполнение, Комитет по ликвидации расовой дискриминации, испытывает финансовые трудности, являющиеся результатом невыплаты долевых взносов. Его делегация поддерживает решение о внесении поправки в Конвенцию, с тем чтобы Комитет мог финансироваться за счет регулярного бюджета. Делегация дает высокую оценку деятельности Комитета по расширению взаимодействия с другими элементами механизма Организации Объединенных Наций по правам человека и внедрению практики проведения обзоров выполнения Конвенции в государствах, которые не выполнили обязательств по представлению докладов.

3. Касаясь ситуации в Южной Африке, оратор отмечает, что, хотя в деле ликвидации апартеида произошли позитивные изменения, тем не менее повторяющиеся акты насилия сделали невозможным возобновление переговоров. Существует настоятельная необходимость восстановления веры в процесс переговоров на основе расследования всех случаев насилия и привлечения к суду ответственных за них. Не существует альтернативы мирному обеспечиваемому на основе переговорного процесса переходу к демократической, объединенной, свободной от расизма Южной Африке.

/...

(Г-н Эндрейфи, Венгрия)

4. Деятельность в рамках второго Десятилетия по борьбе с расизмом и расовой дискриминации доказала как свою необходимость, так и полезность. Однако для достижения целей Десятилетия предстоит еще многое сделать, и его делегация поддерживает предложение о провозглашении третьего десятилетия. Программа третьего десятилетия должна учитывать позитивные изменения в Южной Африке и необходимость содействия защите прав меньшинств. Уделение большего внимания процедурам оказания помощи жертвам расовой дискриминации также будет приветствоваться.

5. Что же касается права народов на самоопределение, то здесь общего понимания можно добиться не путем академических дебатов с применением правовых доводов, а на основе практического поиска общей позиции. Право на самоопределение предполагает осуществление всех прав человека; там, где они нарушаются в крупных масштабах, не может быть самоопределения. Однако право на регулярные, свободные и справедливые выборы, а также на реальное участие в делах государства не является самоцелью. Если у демократии отсутствуют правовой институциональный и политический фундаменты, выборы могут привести к возникновению конфликтных ситуаций. Его делегация приветствует создание механизма по оказанию помощи при проведении выборов как пример своевременного учета изменяющихся требований.

6. Неукоснительное соблюдение прав человека отдельных лиц не должно исключать правовых институциональных мероприятий, направленных на полное осуществление прав меньшинств. Разработка руководящих принципов в отношении прав меньшинств в рамках Европейского сообщества и Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, а также деятельность Конференции по Югославии по выработке положений для создания структур демократического государства дают пищу для размышлений, весьма полезную при обдумывании вопроса о самоопределении.

7. Г-н ЛАСАРО (Перу) говорит, что международное сообщество, сознавая, что ранее намеченные цели пока достигнуты не полностью, сталкивается с новыми проблемами в борьбе против расизма, расовой дискриминации и апартеида. На текущей сессии в данной области следует наметить последовательную стратегию; это явилось бы существенным вкладом в работу Организации. Его делегация считает, что полная имплементация и должная координация деятельности, осуществляемой специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций в рамках второго Десятилетия по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией, поможет искоренить возобновившиеся проявления расизма и рост волны ксенофобии. Международные и региональные семинары, проводимые в качестве составной части деятельности в рамках второго Десятилетия, были особенно полезными. Его делегация выражает надежду, что типовое законодательство и пособия по процедуре оказания помощи жертвам расизма и расовой дискриминации будут подготовлены до конца Десятилетия в 1993 году.

8. Перу поддерживает работу Комитета по ликвидации расовой дискриминации и выступила с заявлением, предусмотренным в соответствии со статьей 14 Конвенции. Она также поддержала предложение о том, что его деятельность должна финансироваться из регулярного бюджета.

(Г-н Ласаро, Перу)

9. Программа на предлагаемое третье десятилетие должна включать в себя цели, провозглашенные в рамках первого Десятилетия, а также дальнейший анализ, охватывающий новые факторы, которые оказывают влияние на борьбу с расизмом в Южной Африке и являются причиной возникновения новых форм расизма и ксенофобии. Таким образом, в рамках новой общей концепции можно определить ясные и конкретные цели, которые учитывали бы все возможные нюансы, что позволило бы международному сообществу предвидеть любую потенциальную ситуацию эскалации расового насилия. Предложение об утверждении целей первого Десятилетия на третье десятилетие обеспечит твердую основу, в которую могут быть включены новые элементы и которая не станет препятствием для предпринимаемых в настоящее время усилий. Вопрос об участии региональных организаций изучен недостаточно. С учетом текущего этапа международных отношений такие организации могли бы рассмотреть вопросы, характерные для их регионов, и тем самым повысить эффективность усилий, предпринимаемых Организацией Объединенных Наций.

10. Следует поддерживать любой вид деятельности, способствующий осуществлению права народов на самоопределение. Доклад Специального докладчика по вопросу об использовании наемников (A/47/412) является полезным подспорьем в обеспечении постоянного мониторинга за деятельностью наемников, которая препятствует осуществлению этого права.

11. Г-н НАСИЕР (Индонезия) говорит, что, хотя в последние годы произошло разительное улучшение глобальной политической ситуации, международному сообществу по-прежнему противостоят нерешенные проблемы, в основе которых лежат расизм, и что масштабы расовой дискриминации расширяются. Эта проблема поражает как развитые, так и развивающиеся страны и ведет к насилию и кровопролитию. Расизму нет места в новом мировом порядке.

12. Основные цели в рамках второго Десятилетия, которое подходит к концу, по-прежнему остаются актуальными и даже становятся более злободневными с учетом расширения масштабов расового насилия. Его делегация приветствует доклад Генерального секретаря (A/47/432), из пункта 14 которого она узнала, что все виды деятельности на первую половину Десятилетия уже завершены или будут завершены к 1993 году. К сожалению, хроническое отсутствие средств привело к свертыванию нескольких видов деятельности. Для того чтобы деятельность в рамках десятилетия приносила ощутимые результаты, необходимо изыскать средства для осуществления программ.

13. Что касается проекта программы действий на третье десятилетие, то его делегация приветствовала преемственность целей проекта и целей предыдущих десятилетий. Положение дел с финансами и бюджетные ограничения также следует учитывать; поэтому будущие программы не должны страдать из-за неполного финансирования. Важно добиваться выполнения тех или иных аспектов, осуществление которых не удалось достичь в течение первых двух десятилетий. В то же время следует уделять серьезное внимание новым элементам в рамках третьего десятилетия, например таким, как деятельность по устранению последствий апартеида. Всемирная конференция по правам человека, которая состоится в 1993 году, обеспечит новые возможности для решения этой проблемы и придаст третьему десятилетию дополнительный импульс.

(Г-н Насиер, Индонезия)

14. Международное сообщество потрясено тем, что на пороге двадцать первого столетия внедряются в практику такие концепции, как "этническая чистка". Такие акты не должны сходиться с рук. Индонезия потрясена гибелью людей и широкомасштабными нарушениями прав человека, происходящими в результате расовой, этнической и религиозной дискриминации, особенно жестокими акциями, совершаемыми в отношении мусульманской общины в Боснии и Герцеговине. Она разделяет гнев международного сообщества и надеется на скорейшее урегулирование конфликта.

15. Хотя опоры апартеида начали рушиться, расизм в Южной Африке не ослабевает. Насилие, которое прервало процесс переговоров, должно быть приостановлено, а диалог должен быть возобновлен. Международное сообщество должно по-прежнему придавать первоочередное значение ликвидации апартеида, а также усилиям, направленным на созыв избранной учредительной ассамблеи, для выработки нерасистской демократической конституции. Для того чтобы Южная Африка смогла идти в направлении демократического и нерасистского правления, следует также преодолеть социально-экономическое неравенство, насаждаемое апартеидом. Индонезия приветствует усилия Организации Объединенных Наций по мониторингу мирного переходного периода.

16. Иностранная оккупация и угнетение также лишают народы их основных прав. Спустя четыре десятилетия после принятия Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, палестинский народ так и не добился свободы и независимости. Его правительство приветствует проводимые в настоящее время переговоры по Ближнему Востоку, направленные на справедливое и всеобъемлющее урегулирование, и выражает удовлетворение в связи с тем, что представители палестинского народа участвуют в этом процессе.

17. Г-н ЦЗИНЬ Юнцзянь (Китай) говорит, что последние два десятилетия явились свидетелями отмечавшегося во всем мире прогресса в борьбе против расизма и расовой дискриминации, включая ликвидацию апартеида. Хотя программа действий на второе Десятилетие по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией оказала содействие многим усилиям, определенные цели этого Десятилетия так и остаются недостижимыми. Расизм по-прежнему существует в различных формах и в некоторых регионах даже имеет тенденцию к усилению, угрожая их стабильности и развитию. Поэтому Организации Объединенных Наций следует активизировать свою борьбу с этим злом. Исходя из этого, его делегация поддерживает рекомендацию Генеральной Ассамблеи о провозглашении в 1993 году третьего десятилетия.

18. В прошлом году международное сообщество было глубоко потрясено неудачами в процессе демократизации в Южной Африке, включая срыв конституционного переговорного процесса, а также частые вспышки насилия. Усилия, направленные на ликвидацию апартеида, прекращение правления белого меньшинства и достижение действительного расового равенства, сталкиваются с трудностями. Несмотря на правовые реформы, в политической, экономической и социальной сферах по-прежнему чувствуется присутствие апартеида. Правительство Южной Африки должно принять меры по ликвидации расовой дискриминации и обеспечению полного равенства для всех, без чего процесс демократизации не может быть продолжен.

/...

(Г-н Цзинь Индзянь, Китай)

Его делегация приветствует последнее соглашение между правительством и Африканским национальным конгрессом о проведении демократических выборов в учредительную ассамблею и возобновлении переговоров по конституции, что отвечает чаяниям народа Южной Африки.

19. Его делегация приветствует увеличение числа стран, присоединившихся к Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации и Международной конвенции о пресечении преступления апартеида и наказания за него и ратифицировавших их. Его правительство не только присоединилось к этим двум конвенциям, но и полностью выполняет обязательства, вытекающие из вышеупомянутых документов и выражает надежду, что другие государства-участники поступят аналогичным образом. Оно призывает страны, которые еще не сделали этого, как можно скорее присоединиться к этим конвенциям. Его правительство одобрило рекомендации государств - участников Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации в отношении того, что Генеральная Ассамблея должна принять поправку к Конвенции, позволяющую Комитету по ликвидации расовой дискриминации получать финансирование из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций.

20. КНР с самого начала покончила со всеми формами угнетения и дискриминации. Правительство продолжает защищать многочисленные национальности, проживающие в стране, на основе обеспечения равенства в социальной и политической сферах, запрещения дискриминации, гарантирования свободы вероисповедания и культурных воззрений и поощрения развития национальных культур и национальных автономий.

21. Право народов на самоопределение на протяжении длительного времени служит основополагающим принципом урегулирования споров между государствами и группами государств. Кроме того, оно помогло большому числу государств освободиться от оков колониализма и вступить в международное сообщество в качестве суверенных государств. Произошедшее в результате этого крушение всей колониальной системы представляет собой главное достижение в истории человечества.

22. В результате совместных усилий арабских стран, Организации освобождения Палестины, Израиля и международного сообщества был достигнут поворотный этап в ближневосточном конфликте. Его делегация выражает надежду на то, что все заинтересованные стороны воспользуются этой возможностью и в духе прагматизма и на основе соответствующих резолюций Совета Безопасности будут стремиться к всеобъемлющему и справедливому урегулированию, включая восстановление национальных прав палестинского народа.

23. Глубокие изменения, происшедшие в мире в последние годы, высветили некоторые ранее завуалированные этнические конфликты, которые в настоящее время угрожают миру и стабильности в регионах и во всем мире. В этом контексте необходимо учитывать действительное значение принципа права народов на самоопределение. Исходя из этого, его страна подчеркивает необходимость обеспечения государственного суверенитета и территориальной целостности,

/...

(Г-н Цзинь Юндзянь, Китай)

противодействия вмешательству во внутренние дела государств, созданию противоречий этнического характера и разделу суверенных государств под лозунгом самоопределения.

24. Г-н БУРЧУОГЛУ (Турция) говорит, что он согласен с высказанной Генеральным секретарем в его докладе, озаглавленном "Повестка дня для мира" (A/47/277-S/24111), мыслью о том, что имеет место признание расизма как разрушительной силы, каковой он является, и что по мере демонтажа апартеида появляются новые очаги расовой напряженности, которые находят свое выражение в насилии. Он также хотел бы поддержать мысль заместителя Генерального секретаря по правам человека о том, что расизм и расовая дискриминация являются самым опасным и коварным злом для всего человечества.

25. Его правительство полностью поддерживает процесс демократизации в Южной Африке. Оно призывает международное сообщество продолжить оказание помощи народу Южной Африки в его усилиях по созданию общества, свободного от насилия и основывающегося на равенстве и уважении прав человека. Оно приветствует направление в Южную Африку миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций, которая будет сотрудничать со структурами, созданными в соответствии с Соглашением о национальном примирении, а также освобождение политических заключенных, которое будет способствовать возобновлению переговоров.

26. Его делегация поддерживает резолюцию 1992/13 Экономического и Социального Совета, в которой Совет выразил свое глубокое беспокойство проявлениями расизма и расовой напряженности и ростом ксенофобии и рекомендовал Генеральной Ассамблее провозгласить в 1993 году третье десятилетие по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией. Она также с интересом отметила предлагаемые элементы проекта программы действий на третье десятилетие, изложенные в докладе Генерального секретаря об осуществлении программы действий на второе Десятилетие (A/47/432).

27. Среди этих элементов его правительство с особым удовлетворением отметило предложения о принятии мер по прекращению расовой дискриминации в отношении трудящихся-мигрантов. Его страна глубоко озабочена повсеместным распространением ксенофобии и новых форм расизма, угрожающих самому существованию общин трудящихся-мигрантов в Европе, в число которых входят 2 млн. мигрантов турецкой национальности. Трудящиеся-мигранты и их семьи имеют право на защиту от насилия и угроз. Оратор призывает принимающие страны обеспечить защиту трудящихся-мигрантов, уважать их права, предотвращать или пресекать любые проявления насилия и преступления, совершенные по расовым мотивам и содействовать терпимости и взаимопониманию. На неправительственные организации также возложено моральное обязательство выступать против ксенофобии и предпринимать широкие усилия в целях ее ликвидации.

28. Его делегация приветствует принятие Подкомиссией по предупреждению дискриминации и защите меньшинств резолюции 1992/5, в которой она рекомендует назначить специального докладчика по проблемам современных форм расизма, расовой дискриминации и ксенофобии. Эта резолюция представляет собой новый

/...

(Г-н Бурчуоглу, Турция)

этап в усилиях, направленных на искоренение упомянутых явлений, и, как он надеется, будет принята единогласно Комиссией по правам человека и Экономическим и Социальным Советом.

29. Его страна приветствует 13 новых государств - членов Организации Объединенных Наций, с некоторыми из которых ее связывают прочные языковые и культурные узы. Нет сомнения в том, что эти государства внесут позитивный вклад в международное сообщество. Их прием в члены Организации Объединенных Наций является еще одним шагом в направлении реализации права народов на самоопределение.

30. Одно из этих государств, Республика Босния и Герцеговина, является жертвой агрессии и одиозной практики "этнических чисток". Эти акции - виновники которых должны быть установлены и привлечены к ответственности - нарушают территориальную целостность и суверенитет этого государства и влекут за собой большие страдания, включая гибель людей, изгнание народов, болезни и голод. С приходом зимы ситуация может только ухудшиться. Его делегация глубоко потрясена неадекватной реакцией со стороны международного сообщества. Международному сообществу следует оказать помощь Республике Боснии и Герцеговине в восстановлении их независимости, суверенитета и территориальной целостности, и его страна готова принять участие в любых таких усилиях.

31. Являясь соседней страной, Турция внимательно следит за событиями на Кавказе. Она глубоко озабочена конфликтом между Арменией и Азербайджаном, который отражается на мире и безопасности во всем регионе. На Кавказе не должно быть места оппортунизму и безответственности: Армения должна уйти из Нагорного Карабаха и азербайджанской территории. Его страна продолжит деятельность во имя мира в регионе и настоятельно призывает все заинтересованные стороны добиваться политического урегулирования через процесс переговоров, основывающийся на принципе нерушимости национальных границ, уважения прав человека, принципов Устава Организации Объединенных Наций, а также на основе соответствующих обязательств, определенных на Совещании по безопасности и сотрудничеству в Европе.

32. Его делегация вновь подтверждает свою поддержку мирным переговорам по Ближнему Востоку, начавшимся в октябре 1991 года. Она призывает все стороны добиваться всеобъемлющего и прочного урегулирования, основывающегося на резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности.

33. Его страна глубоко озабочена имевшей место в последнее время вспышкой конфликта в Афганистане. Будучи дружественной страной афганского народа, она призывает все заинтересованные страны покончить с братоубийственным конфликтом и принять меры по установлению мира, восстановлению экономики страны и возвращению беженцев.

34. Что касается доклада Специального докладчика по вопросу об использовании наемников (A/47/412), то его страна была среди тех, кто направил ответ на послание Специального докладчика от 13 апреля 1992 года, и ее ответ был включен в пункт 33 доклада.

35. Г-жа ФРИЧЕ (Лихтенштейн) говорит, что необходимо признать неотъемлемое право общин, обладающих территориальной и социальной целостностью, на самоопределение. Это подразумевает свободный выбор каждой общиной своей политической, социальной, экономической и культурной судьбы в соответствии с интересами ее членов. Поскольку условия в каждой отдельной общине или каждом отдельном государстве могут в значительной степени отличаться, решение этого вопроса должно основываться на признании наличия различных уровней автономии общин. Однако, если исходить из соблюдения территориальной целостности того или иного государства, такая автономия должна зависеть от согласия указанного государства, а движение в направлении большей автономии не должно носить обязательного характера.

36. Первый уровень автономии, который должен быть признан для всех общин, должен охватывать такие основные требования, как отказ от дискриминации и свободу сохранения присущей общине самобытности. Члены общины должны принимать участие в государственном управлении, а сами общины должны участвовать в принятии правительственных решений, затрагивающих их интересы. Детальные мероприятия по установлению более высокой степени автономии на каждом определенном уровне должны выработываться совместно общинами и государством.

37. Более высокие уровни автономии не должны носить обязательного характера. Следующим уровнем является распределение фондов, выделяемых общине, и участие в поддержании правопорядка, а также в отправлении правосудия. На более высоком уровне автономии община может иметь право на создание местного представительного законодательного органа и осуществление отдельных государственных функций в рамках своего конкретного района. Высшей стадией автономии является независимость, которая может быть достигнута только на основе проведения референдума. Соответствующее государство и община должны определить в процессе переговоров условия упорядоченного перехода к независимости.

38. Существует потребность в определенных гарантиях защиты интересов государств. Переход общины от одного уровня автономии к другому должен зависеть от того, насколько успешно община осуществляла свои функции на предыдущем уровне. Однако элементы того или иного уровня автономии не должны жестко определяться, и права общин должны осуществляться в соответствии с законами государства. Существует также необходимость обеспечения гарантий принятия мер в условиях национальных чрезвычайных ситуаций.

39. Можно также создать тот или иной орган для рассмотрения общих вопросов политики и финансов и возложить на отдельных лиц осуществление практических мероприятий по учреждению различных уровней автономии. Может также возникнуть необходимость по проведению мероприятий в целях обеспечения мирного урегулирования любых споров. Таков примерный путь содействия фундаментальному принципу самоопределения и предотвращения конфликтов, вызываемых межобщинной напряженностью в рамках отдельных государств. Ее правительство намерено созвать неофициальное заседание экспертов для обсуждения этих вопросов в 1993 году. Традиционная концепция самоопределения должна быть рассмотрена с учетом новых факторов и ее делегация выражает надежду, что она сможет внести свой вклад в это начинание.

40. Г-жа ДРОЗД (Беларусь) говорит, что ее делегация поддерживает предложение, содержащееся в резолюции 1992/13 Экономического и Социального Совета, об осуществлении программы действий на второе Десятилетие и высоко оценивает предлагаемые элементы проекта программы действий на третье десятилетие. Одной из главных задач программы должна стать ликвидация апартеида в Южной Африке де-юре и де-факто. Необходимо, чтобы все участники переговоров проявили ответственное отношение, а Организация Объединенных Наций могла бы оказать посреднические консультативные услуги путем направления для этой цели в Южную Африку миссий доброй воли. Вопросы бойкотирования или ограничения торговли с этой страной должны рассматриваться с учетом программ правительства по ликвидации апартеида и реальных успехов в их осуществлении.

41. Ее делегация рассматривает вопрос ратификации или присоединения государств к существующим международным документам, касающимся борьбы с расизмом и расовой дискриминации, в более широком контексте создания всемирного правового пространства, охватывающего основные международные документы, включая документы, относящиеся к правам человека. Универсальность участия в этих документах повысит эффективность деятельности Организации Объединенных Наций в целом.

42. Существенным элементом программы могло бы стать налаживание эффективной обратной связи на предмет изучения того, как государства выполняют свои международные обязательства. В данном вопросе важную роль должно сыграть развитие сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными международными и неправительственными организациями.

43. Некоторые организации системы Организации Объединенных Наций, а именно ЮНЕСКО, могли бы сыграть важную роль в создании глобальной программы образования и информации для содействия осуществлению Программы действий. Ее делегация поддерживает предложение, содержащееся в докладе Генерального секретаря (A/47/432), о проведении региональных семинаров и практикумов, в частности по проблеме роли средств массовой информации в борьбе с расистскими идеями. Предлагаемая тематика основных исследований и разработок в данной области также представляется приемлемой. В заключение оратор подчеркивает необходимость налаживания международного сотрудничества в решении экономических, социальных, культурных и гуманитарных проблем и поощрения уважения прав человека и основных свобод для всех без различия расы, пола, языка и религии.

Заседание закрывается в 11 ч. 35 м.